
 

Ata da VII Reunião do Colegiado do Bacharelado em Geografia 

 

Aos trinta e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas, 

reuniram-se no Laboratório 104 do Edifício de Biologia, no campus de Cruz das Almas da 

UFRB, os docentes que integram o Colegiado do Bacharelado em Geografia com os 

seguintes membros: professores Gustavo Luis Schacht, como Coordenador do Curso, 

Marcus Vinicius Costa Almeida Júnior e Isabel Cristina Moraes como representantes 

docentes. O representante discente Jeferson Pascoal não compareceu. A reunião foi 

convocada e presidida pelo professor Gustavo Luis Schacht, com a seguinte pauta: 1) 

Informes; 2) Problemas com histórico dos discentes - caso optativas e disciplinas 

equivalentes; 3) Avaliação da criação das optativas "Conflitos Ambientais" e 

"Ecologia Política"; 4) Recepção alunos (e reunião) 2025.1; 5) O que ocorrer. Iniciada 

a reunião, o professor Gustavo dá as boas-vindas aos membros e abre o ponto de pauta 

1: Informes. O professor Gustavo informa que infelizmente não haverá o número de 

optativas suficientes em Geografia para o semestre 2025.1, visto que, para ajuste das 

entradas anteriores no curso, se faz necessário ofertar mais componentes obrigatórios 

neste semestre, o que fez com que os docentes tivessem mais encargos docentes. Neste 

sentido, a opção a ser dada aos estudantes, até mesmo como forma de que eles 

conheçam outros pontos de vista, é que sejam cursados componentes em outros cursos 

da área ambiental, a exemplo de Biologia, Engenharia Ambiental, e que se peça, via 

processo, a dispensa da carga horária, o que se trata de um processo simplificado. Sem 

mais informes, passou-se ao ponto de pauta 2, que trata do problema do histórico dos 

discentes. O Professor Gustavo explica que há algum tempo recebeu a informação de 

que os discentes estariam com componentes curriculares em aberto em seu histórico, 

mas que estes componentes seriam devidos do BI em Ciência Ambiental, ou seja, que 

não conseguiriam entrar na Geografia “devendo” estas matérias. Ao consultar vários 

setores da UFRB chegou-se ao resultado de que se trata da falta de equivalência, tanto 

para componentes obrigatórios, quanto para optativos, que também apresentam-se em 

aberto no histórico escolar. Para sua resolução será necessário abrir processo de pedido 

de equivalência para todos os casos mapeados no curso. Ocorre que estudantes 

cursaram componentes com mesmo nome, mas com códigos diferentes, em outros 

cursos, o que fez com que o sistema não fizesse o reconhecimento automático. Este 

processo de regularização deve ser feito por esta Coordenação, para ambos os casos 



 

(optativas e obrigatórias) e será executado em breve. Sobre as optativas, o Coordenador 

informa que todos os componentes registrados no Bi em Ciências Ambientais, deve ser 

registrado também na Geografia, para que este aproveitamento seja automático no futuro. 

Os membros tomaram ciência do assunto e passou-se ao ponto de pauta 3, que trata da 

avaliação da criação de dois componentes curriculares optativos, a saber: “Conflitos 

Ambientais” e “Ecologia Política”. Todos os membros receberam o documento de criação, 

que apresenta o ementário e a concepção do componente. Foi dito aos colegas que 

ambos os componentes tem 51h e são de responsabilidade do Dr. Lucas Zenha, recém 

empossado. Em votação, os dois componentes foram aprovados por unanimidade. 

Passando ao ponto e pauta 4, que trata da recepção de calouros e reunião com 

estudantes em 2025.1, o Professor Gustavo comenta que gostaria de repetir o que foi 

feito em 2024.1, ou seja, realizar uma atividade de abertura do novo semestre. O 

Professor Marcus sugere que a atividade ocorra o dia todo, com a inclusão de momento 

para que os estudantes do curso apresentem os trabalhos que já realizaram ou realizam, 

até mesmo como forma de incentivar estudantes de outros cursos que também poderão 

estar presentes. O Professor Gustavo sugere então que se façam palestras ou mesas 

redondas nos dois períodos, com o convite de colegas de instituições próximas (UFBA, 

UNEB, UEFS), até mesmo para despertar o interesse dos estudantes. Isso permitiria um 

evento de custo baixo, que pode ser negociado com a Reitoria um apoio, além de ser 

presencial. São citados alguns possíveis nomes, como Grace Alves e Paulo Zangalli 

(ambos UFBA), Elba Punski (UNEB) ou os colegas do Mapbiomas que atuam na UEFS. 

Dentro deste contexto estariam os estudantes apresentando seus trabalhos. A Professora 

Isabel também cita a possibilidade de convidar uma professora da UNB. Como se trata de 

um tema importante e que deve considerar a presença da representação estudantil, 

optou-se por finalizar a possível programação na próxima reunião de Colegiado, que deve 

ocorrer em breve. O Professor Gustavo também registra que gostaria de propor uma 

reunião, na mesma época da recepção de calouros, com os discentes do curso, para 

ouvir as demais do grupo como um todo. No ponto de pauta 5, o que ocorrer, não houve 

manifestação. Não havendo mais manifestações a reunião foi encerrada. Estando todos 

de acordo e não havendo mais nenhum ponto, a reunião foi finalizada para a lavratura 

desta ata, que em seguida foi lida e aprovada pelos membros presentes desta comissão, 

assinados abaixo. 
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